

安全生产标准化对企业安全生产的影响浅析

张婧瑶

西安航天华威化工生物工程有限公司 陕西 西安 710100

摘要: 企业发展的过程中应充分结合企业现阶段发展概况, 优化企业内部制度建设, 尤其要重视生产安全管理制度的建设, 将责任落实到人, 及时控制并排除生产中存在的安全隐患, 加大风险管理力度, 进而推动企业的健康发展。因此, 分析安全生产标准化对企业生产安全的影响具有积极的现实意义。

关键词: 安全生产标准化; 企业; 安全生产; 影响

引言

开展企业安全生产标准化管理模式是非常有必要的, 为企业安全生产责任的落实提供了一种途径, 为企业的安全生产奠定牢固的基础。安全生产标准化是指采用现代的管理经验与管理技术, 对企业生产的全过程进行有效安全管理的一种模式, 通常来说, 它指的是在企业生产过程中, 企业管理人员应该构建一个完整的系统, 让生产过程中的每一个环节都有人负责, 而且还要设定相应的操作流程和规范, 同时还需要控制和排查生产过程中存在的安全隐患。这样的管理模式在企业安全生产的发展过程中有着非常重要的意义。

1 安全生产标准化的基本内容

在我国社会经济快速发展背景下, 我国各个领域企业在运营发展都离不开安全生产的基本保障。从国务院对企业安全生产标准化进行的来看, 安全生产标准就是指企业要结合自身行业特色实现对生产现场监控标准化、具体操作标准化以及生产管理标准化, 科学合理制定生产操作规章制度与安全机制等内容, 并以此为基础严格按照相关法律法规及规章制度执行全方位的排查安全隐患工作, 确保企业可以建立起健全的管理体系, 有效监控涉及到的危险源, 同时对全体员工开展安全生产教育培训工作, 在一系列安全措施下实现安全生产管理的规范化、标准化和制度化。从而保证企业安全生产质量, 让企业能够平稳运行, 得到良好发展, 促进企业制度管理更胜一层楼。

简单来说, 安全生产标准化包括以下几方面基本内容: 一是企业要建立起完善合理的安全制度, 用健全的制度实现对企业生产的高效、科学管理; 二是企业要立足于自身发展实际情况, 创建合理的生产操作规程, 并且通过规程规范生产操作的安全性、科学性, 保证企业开展的生产工作可以有序安全进行, 确保生产现场的安全质量; 三是企业要实现标准化的管理和生产工作, 保障企业的正常运行, 促使企业能够实施安全生产作业。

2 影响企业安全生产标准化的主要因素

2.1 企业外部因素

企业想要实现安全生产标准化, 就要建立起有效的安全生产监管系统, 确保该系统能够充分发挥自身的服务职责

与监督职责, 为安全生产奠定稳定基础。然而, 目前我国很多企业的安全生产管理系统普遍存在一些问题。一是技术支持因素, 有些企业领导层安全意识较差, 缺少必要的安全基础, 对于推进安全生产标准化的认识与积极性很低, 没有引进先进的科学技术建设安全生产监管系统, 无法有效发挥安全生产监管效用; 二是资金支持因素, 市场竞争的激烈化和金融危机让我国很多企业面临着生产经营的困难挑战, 企业运营资金有限, 阻碍了安全生产标准化的建设与完善。

2.2 企业内部因素

在推行安全生产标准化的过程中, 企业受到许多内部因素的影响而面临各种困难, 难以有序、顺利进行。主要内部因素如下: 首先是每个企业都有非常不同的文化。一些企业在自身企业文化建设中十分注重安全文化, 在生产经营过程中, 为促进安全生产标准化, 可以充分实现并积极主动地按照安全管理的客观要求推进安全生产责任制, 不断提高安全生产水平, 促进安全生产标准化的全面实施。但一些企业片面地认为其生产通过了国家职业健康安全体系、环境体系和质量体系审核认证, 每项工作都符合标准化要求, 因此没有必要再建立安全生产标准化体系, 因此很难有效地确保企业的生产安全。其次, 企业的规模是不同的, 并且由于企业领导者对安全生产问题的重视和关注程度不同, 企业的行为方式也存在很大差异。一些大型企业, 受到促进企业可持续发展的长远眼光的驱动, 将安全问题与确保企业顺利发展的问题结合起来, 不仅实现了企业的安全运行, 而且保证了企业的生产效率。但是, 也有一些企业更加重视短期经营利润, 对于一项长期、复杂、范围广泛、需要投入大量的人力、物力和财力的工作就会有所忽视, 而因为不能在短期内增加企业的经济效益, 这样的企业会从根本上忽视安全生产标准化的推进与实施。

3 实施安全生产标准化对企业运营中安全生产的影响

3.1 提升企业运行的安全管理水平

安全生产标准化的落实能够提高企业的安全管理水平, 对于企业的长远发展具有积极的意义。安全生产标准化的推进能够在一定程度上提高员工的安全素养, 使得员工在生产中能够遵循安全生产的基本规范, 预防生产风险。企业在发展中, 要严格根据自身的发展情况, 制定切实可行的安全制

度与操作规范,完善自身的防控制度,重视员工的安全教育培训,为安全生产标准化工作的推进创造良好的条件。另外,企业安全生产标准化工作的推进可以使得企业不断完善自身的安全管理制度,促进企业一切生产经营活动更为有序,为安全生产提供制度支持。

3.2 树立企业良好形象

良好的企业形象对于企业扩大规模与可持续发展就有重要积极作用。企业实现安全生产标准化,有助于帮助企业提升自身综合实力,树立起良好的企业形象,让企业能够在激烈的市场竞争环境中脱颖而出,受到客户和社会青睐。这主要是因为,企业一旦没有重视安全生产问题,将会很容易出现各种安全生产事故,对员工、社会群众、企业自身和国家利益造成损害,也会产生严重的负面影响,不利于企业发展。反之,企业重视安全生产工作,严格按照有关法律法規建设符合企业自身的安全生产标准化体系,可以提高企业生产安全性,增加企业管理水平,提高企业在全社会大众心中的形象,有效排查各项隐患问题,在促进企业经济效益提升的同时,改善企业形象。

3.3 预防生产风险

企业安全生产标准化工作的推进可以起到预防生产风险的作用,因此,对于企业经济效益的实现具有重要的意义。安全生产标准化的推进可以对生产中所涉及的风险因素加以识别,并结合企业生产的实际情况,制定科学的风险控制措施,实现对安全隐患的排查,逐步完善风险预警机制。企业在生产的各个环节,都应该进行细节把控,严格实行安全生产,降低安全风险。另外,安全生产标准化还要求对企业的安全隐患进行定期或不定期的排查,使得企业能够建立危险源管理制度,及时发现生产风险,并采取必要的控制措施。企业生产经营活动的全过程,都应该有安全制度的保证与支持,从而实现企业的长远发展。

4 某公司的安全生产标准化创建途径分析

4.1 公司概况

某企业是大型综合企业,下设8个子公司,员工3万余人,主要从事机械设备及机电设备生产工作。集团的实力较强,获得了多项科学技术奖。近年来,集团引入安全管理标准,推行现代化管理,通过国际质量体系认证,企业的安全生产水平明显提高。如今,集团安全生产出现了系统化和程序化的发展趋势。但同时也发现集团安全生产管理中出现了某些不足。首先是安全生产管理标准并未有效落实,无法满足集团生产要求。其次,安全生产管理体系中安全考核机制建设不完善。为解决上述问题,要求子公司必须达到既定的企业生产标准,以推动企业健康前行。

4.2 安全生产标准化对集团的影响

设备安全生产条件有所转变。设备老化是集团生产中的安全问题,践行安全生产标准化后,减少了从前的安全隐患、管理不到位等问题。在考核标准中,设备安全管理的内

容相对较多,因此,集团内部对设备管理进行了全方位整改,企业投入了大量的资金,消除了100余项机械隐患,子公司平均投资在100万元以上。作业环境明显改善。在落实标准后,集团内部的安全生产标语较多,每个人都参与到了EHS管理体系当中,同时部分有毒作业区域的安全生产也受到了人们的高度关注。集团车间道路不得摆放危险品,生产环境较以往发生了较大变化。

4.3 对集团经济效益的影响

落实安全生产标准化管理后,集团近年来的生产报告中显示,由于人为操作与设备故障出现的生产问题明显减少,降低了安全事故发生率。其中,三家子公司连续安全生产2500多天,切实提高了集团的安全生产和经济效益。此外,安全生产标准化也可增大企业的经济效益,企业在发展中获得了国家级和省级安全企业称号,利用科学的管理方法,高度履行自身的社会责任,树立了良好的企业形象。

结束语:安全生产标准化在企业生产活动中发挥着重要作用,具有十分广泛的发展意义,可以不断促进企业的未来发展,可以为企业树立良好形象。企业应充分认识到实施安全生产标准化的重要性,根据实际情况制定有效的安全生产管理体系和规范性标准,以标准化管理促进企业安全生产。

参考文献:

- [1]任建军,张志军,邓文辉.浅谈安全文化在安全生产标准化工作中的体现[J].价值工程,2020,37(9):57-58.
- [2]李丹,王海军,陈崇德.施工企业安全生产标准化绩效考核方法研究[J].水利科技与经济,2020,22(7):9-12.
- [3]李强.论企业安全生产标准化管理模式[J].企业文化(中旬刊),2019,(1):203.
- [4]王祚臻.论企业安全生产标准化建设[J].建筑工程技术与设计,2020,(27):1632.

作者简介:张婧瑶,女,汉,1988年8月,新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市,西安航天华威化工生物工程有限公司,安全生产部部长一职,研究方向:安全生产管理。